

ЭКОНОМИКА

Стокгольм: много шума из-за арбитражного ничего

Предварительное решение Арбитражного института Торговой палаты Стокгольма вызвало много шума в отечественном информпространстве, а день оглашения этого вердикта 31 мая уже успели прозвать «днем энергетической независимости Украины». Но при ближайшем рассмотрении налицо много шума из-за ничего...

Ну, конечно, не так, чтобы совсем ничего, но как-то так не особо чего-то там. Или если окончательно перейти на одесский жаргон: оно, конечно, да, но так, чтобы сильно да, так нет!

Арбитраж категорически отклонил только самые одиозные претензии «Газпрома» — главным образом те, которые были ранее отклонены по отношению к другим компаниям.

И, так называемая справедливая европейская цена на российский газ для Украины арбитражем установлена только с 2014 года, тогда как с 2015 года Украина вообще перестала покупать российский газ и по известным политическим причинам едва ли возобновит его закупку сейчас даже по очень выгодным ценам.

Таким образом, предварительное решение арбитража хоть и можно считать победой Украины, но пригодно больше для пиара и разного рода символических постановок в позу, чем для решения конкретных экономических вопросов.

И еще одно предварительное замечание. Насколько можно понять, вынесенное вроде бы в пользу Украины предварительное решение на самом деле сформулировано так, чтобы не слишком обидеть Москву и не очень повредить ее интересам. В Европе никто не хочет и не будет сильно ссориться с богатой ресурсами Москвой, на сотрудничестве с которой можно поиметь неплохой гештф. Тем более Запад не будет ссориться с Москвой из-за разворованной, скажем откровенно, задрипанной Украины. Конечно, Россию тоже разворовывают, вывозя награбленное в значительной мере на тот же Запад, от чего онный богатеет, а посему разворовывание России ему очень выгодно, как, впрочем, и разворовывание Украины. Но в России во множестве раз больше того, что можно разворовывать, в отличие от Украины, где уже почти все разворовали.

Так вот, решение в пользу Украины вынесено таким образом, чтобы оно было в пользу дальнейшего успешного экономического сотрудничества Европы с Россией.

* * *

Сама история возникновения проблемы является весьма показательной в указанном выше смысле.

19 января 2009 года в Москве должностными лицами «Нафтогаза» под непосредственным руководством и при прямом участии бывшего премьер-министра Украины Юлии Тимошенко были подписаны два контракта сроком действия 10 лет, то есть до 2019 года. Один контракт — на поставку газа в Украину, цена и условия которого были буквально сразу же весьма оправданно раскритикованы, как невыгодные и кабальные. Второй контракт — на транзит российского газа в Европу, и к этому контракту тоже есть очень много оправданных претензий.

В результате Украина долгое время получала российский газ по неоправданно завышенной цене и на весьма невыгодных условиях, прежде всего на условиях «бери или плати», каковое, впрочем, никогда не выполняла.

Совершенно не оправдывая экс-премьера Юлию Тимошенко, все же заметим, что к втягиванию в эту аферу изрядно приложила руку именно Европа.

Украине газа при экономическом использовании хватило бы до весны. Но замерзла Европа. Здесь-то и началось обидное давление на Украину со стороны как Москвы, а так и Запада. Ситуация отягощалась грядущими президентскими выборами, намеченными на январь 2010 года, на которых экс-премьер Юлия Тимошенко выступала, напомним, одним из основных кандидатов.

Рассчитывая получить поддержку Европы и в условиях хоть и мягкого, но однозначного давления, прежде всего Меркель из Берлина, Тимошенко бросилась «спасать Европу» и продавила подписание крайне невыгодного контракта. Делать этого было нельзя. Европа, следуя изречению героя бессмертной памяти Кирилла Лаврова из фильма «Стакан воды», могла «подождать». Ну померзла бы Европа до весны, нам-то что? У нас свои национальные интересы!

Далее было то, что было, включая «посадку» Юлии Тимошенко при Януковиче «на кичу». (А если напомнить что вообще вся эта буза возникла из-за того, что Украина очень выгодный контракт подписанный еще Кучмой сама разорвала, так все станет понятно).

* * *

Отмену требования «бери или плати», на чем настаивал «Газ-

ром», называют самым главным достижением «Нафтогаза». Фактически речь идет о том, что «Нафтогаз» не должен будет оплачивать те объемы топлива, которые предусматривались контрактом, но не были получены за ненадобностью, в частности из-за падения потребления газа, а затем из-за отказа от российского газа вообще.

Реализация этого решения арбитража сокращает претензии «Газпрома» к «Нафтогазу» сразу на 45 млрд долларов. В то же время это было самым ожидаемым решением. И дело не только в абсурдности этого требования, которое «Газпром» навязывал не одному «Нафтогазу», а и другим контрагентам еще со временем экономического бума до 2008 года по долгосрочным контрактам. И даже не в том, что такое положение в контракте выписывалось под давлением «Газпрома», а потому, что согласно шведскому коммерческому праву, которым руководствуется Стокгольмский арбитраж, такое признается неправомерным.

Таким образом, отклонение этой претензии «Газпрома» к «Нафтогазу» имеет прецеденты в виде отклонения подобных же претензий к другим энергокомпаниям, включая весьма именитые. Шведские юристы, представляющие интересы «Нафтогаза», просто еще раз прошли по тому же судебному пути, по которому они ходили ранее, представляя интересы других фирм, и получили искомый ожидаемый результат, а также весьма весомый гонорар.

Поэтому кричать в этом вопросе о «перемоге» не слишком правильно...

* * *

Вопрос о «справедливой европейской цене» является еще более неоднозначным.

При подписании контракта в 2009 году «Нафтогазу» была навязана формула исчисления цены топлива с привязкой к текущей стоимости нефти на мировом рынке с 9-месячным лагом. В подробности вдаваться не будем, но в результате в определенные моменты Украина получала топливо по ценам, которые были существенно выше, чем «Газпром» продавал в Европу.

Хотя должно быть наоборот, уже хотя бы потому, что газ поставляется через Украину. Арбитраж постановил: пересмотреть цены по контракту купли-продажи газа, заключенному между «Газпромом» и «Нафтогазом». Но с 2014 года!!!

Таким образом, все те огромные переплаты, которые Украина совершила в 2009–2013 годах,

уже никто не вернет! Повторим, что сильно обижать Москву в Европе никто не намерен. Да и крайне трудно, практически невозможно было бы выполнить решение о возврате «Газпромом» переплаченного.

Если же учесть, что с 2015 года Украина перестала закупать российский газ вообще, полностью переключившись на реверсный газ из Европы, который в то время был существенно дешевле российского, то экономической выгоды от этого решения немного. Оно имеет для Украины скорее политico-символическое значение в стиле «перемога!».

С точки зрения дальнейших закупок газа, ситуация является еще более неопределенной. Российский газ, по ряду оценок, сейчас был бы намного дешевле реверсного европейского. То есть, с экономической точки зрения, отказ от российского газа не выгоден. Украина опять будет переплачивать за газ, но теперь за реверсный из Европы.

Что в этом отношении

дает решение арбитража?

Ничего!

В этом смысле снятие запрета на реэкспорт российского газа Украиной вообще выглядит бесмысленным.

К тому же, предписав изменить формулу цены, арбитраж не дал пока четкого разъяснения, как именно это следует сделать. В решении арбитража указано, что цена должна ориентироваться на цену газового хаба, но не указано, какого именно — австрийского Баумгартина или какого-либо другого. Кроме того, в «Нафтогазе» надеялись на цену «хаб минус транзит по Украине», что логично и примерно на 30 долларов дешевле, чем цена «хаб», предписанная арбитражем. Словом, пока много непонятного, и следует ожидать окончательного решения арбитража.

А вот его ожидать можно долго. По одним оценкам, до конца этого года. По другим, до 2019 года, когда срок контракта действия окончится, и «Нафтогаз» вообще не успеет извлечь хоть какую-то выгоду из решения Стокгольмского арбитража.

А ведь процесс имплементации окончательного решения арбитража тоже может затянуться надолго.

Итак, единственным действительно положительным для Украины решением является отклонение арбитражем газпромовского требования «бери или плати». Но это решение, повторим, было ожидаемым.

Вот, собственно, и вся «перемога»...

Александр Карпец
«Фраза»

СОБЫТИЯ

В Европе призывают готовиться к украинской катастрофе

Согласно данным опросов, в случае резкого ухудшения экономической ситуации на Украине 60% молодых людей готовы уехать за рубеж. Как считает бывший посол Чехии в Украине Ярослав Башта, это станет серьезной проблемой, к которой Европе необходимо готовиться ввиду реальности катастрофического сценария.

В интервью изданию Parlamentn Listy он отмечает, что нынешнее киевское правительство считает любое упоминание о федерализации преступлением и жестоко отстаивает централизованное государство.

«Из-за национальных меньшинств у Украины очень напряженные отношения почти со всеми соседними государствами: не только с Россией, но и с Венгрией, Польшей, Румынией, Молдавией и Белоруссией. Единственное исключение — Словакия.

Башта также считает, что Чехия в определенном отношении начинает уподобляться Украине. Среди чешских политических партий уже появились «предпринимательские» политические субъекты, которые продвигают интересы своих владельцев.

«Всё идет к тому, что прибыли у нас всё чаще будут приватизировать, а убытки возлагать на общество. Многие годы украинские олигархи управляли страной, как фирмой, поэтому считали собранные налоги своей прибылью, а теперь страна разрушается и не может выполнять свои основные функции. Пока у нас еще есть возможность извлечь уроки из кризиса на Украине и предотвратить негативный сценарий», — заявил дипломат.

Он также отмечает, что безвизовый режим между Украиной и ЕС на фоне плачевного состояния украинской экономики также может сыграть злую шутку с Чехией.

«Был проведен опрос, в котором украинцев спросили, что они будут делать в случае резкого ухудшения экономической ситуации в их стране. 60 процентов молодых людей ответили, что уедут за рубеж.

И это может стать довольно серьезной проблемой, к которой мы должны подготовиться. Развитие событий на Украине делает этот катастрофический сценарий весьма вероятным», — подводит итог Ярослав Башта.